

永恒的真理 时代的篇章

——纪念马克思诞辰200周年研讨会

引言

习近平在纪念马克思诞辰200周年大会上说,共产党人要把读马克思主义经典、悟马克思主义原理当作一种生活习惯、当作一种精神追求,用经典涵养正气、淬炼思想、升华境界、指导实践。5月8日,区委党校、区党的建设研究会联合举办永恒的真理、时代的篇章——纪念马克思诞辰200周年研讨会,专家、学者、领导干部深度聚焦马克思主义强大生命力和中国共产党人伟大创造力,为奋力打造新时代“奉贤美、奉贤强”新高峰凝聚强大精神力量。

永远高扬马克思主义伟大旗帜

□上海市委党校马克思主义学院教授 袁秉达



马克思主义伟大旗帜具有四大功能:明方向、树形象、聚能量、强定力。中国共产党建党97年来,一部党史就是不断推进理论创新,高举马克思主义伟大旗帜的光辉历史。中国共产党成功的真正奥秘,就是一以贯之地高扬马克思主义伟大旗帜,推动马克思主义中国化。毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想的独创性理论成果,指导中国革命、建设和改革开放取得了举世公认的辉煌成就,实现了中华民族伟大复兴站起来、富起来、强起来的历史性飞跃。中国特色社会主义是马克思主义在中国摆脱落后走向社会主义现代化强国目标的最生动的实践。理论创新是高扬理论旗帜的重要标志,习近平新时代中国特色社会主义思想开创了21世纪马克思主义新境界。我们要在中国大地上生动展现马克思、恩格斯设想的人类美好社会愿景,必须永远高扬马克思主义伟大旗帜。

马克思主义在当代中国焕发出勃勃生机

□中国浦东干部学院马克思主义教研部主任、教授 于洪生



习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话中从四个方

面科学阐明了马克思主义的性质和特征,为我们今后准确地掌握马克思主义提供了科学遵循,是一篇马克思主义的纲领性文献。通过纪念马克思诞辰活动,一是要加深理解学习马克思主义的重要性。马克思主义是真理,其真理性,在于它为创建人类文明的新形态提供了最坚实的理论支撑,在于它具有实事求是的理论力量、改变世界的实践力量 and 与时俱进的生命活力;二是要加

深理解马克思主义的科学内涵。习总书记提炼出学习和实践马克思主义九方面的内容,九方面内容构成一个不可分割的完整体系,它们相互联系、相互作用、相互影响,每一项都与新时代中国共产党的历史使命息息相关,而贯穿其中的就是辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论;三是要更加善于学习和把握马克思主义。对于中国共产党人来说,就是应用马克思列宁主义的立场、观点、方法,对中国的历史实际和革命建设改革的实际进行认真研究,正确地解决历史中和改革中所发生的实际问题。

推动基层党建全覆盖 高质量创新发展

□奉贤区委组织部副部长 黄军华



习近平总书记强调,“要坚持用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代,用鲜活丰富的当代中国实践来推动马克思主义发展”。作为组织部门,学习实践马克思主义,就是要始终坚持马克思主义立场观点方法,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,聚焦党的十

九大作出的重大部署,紧扣上海加快推进卓越的全球城市建设,立足实现“奉贤美、奉贤强”,推动全区基层党建全覆盖、高质量创新发展。一是必须进一步强化思想建党,把马克思主义这个看家本领学习好、掌握好、宣传好,在学懂弄通做实上下真功夫、苦功夫,一以贯之推进党的建设新的伟大工程。二是要加强组织建设,完善工作思路,改进工作方法,创新活动载体,使党的基层组织永葆生机和活力。三是必须始终坚持实践的观点,以改革创新精神推进党的建设,找准基层党建服务改革发展的切入点和着力点,把党的政治优势、组织优势转化为发展优势,以党建工作的高度、强度、力度来推动“奉贤美、奉贤强”落地。

深邃的思想 创新的实践

□奉贤区委宣传副部长 张文权



宣传文化部门是学习宣传马克思主义的先行者,要追求真

理,做新时代马克思主义的坚定信奉者;要矢志不渝,做新时代马克思主义的坚定传播者;要不畏艰难,做新时代马克思主义的坚定实践者。一是用马克思主义思想推进意识形态工作,做到理论宣传凝聚共识,新闻宣传弘扬主流,社会宣传引领大众,网络宣传占领阵地,巩固马克思主义在意识形态的指导地位。

二是用马克思主义思想开展宣传教育,从马克思主义文化建设思想中汲取培育和践行社会主义核心价值观的动力,深入推进贤文化、家文化、美丽文化、圆梦文化建设,深入实施中华优秀传统文化工程,推进精神文明创建活动,真正使社会主义核心价值观入脑入心。

三是用马克思主义思想指导群众思想教育工作。树立以人民为中心的工作导向,紧扣群众思想脉搏,把党的主张和人民利益有机统一起来,多出群众满意的精神文化产品,不断满足人民群众日益精神文化需求。

人的发展与人民美好生活需求的统一

□华东理工大学马克思主义学院院长、教授 杜仕菊



习近平新时代中国特色社会主义思想中,不断满足人民的美好生活需要与促进人的全面发展具有内在的统一性:美好生活是人的全面发展的现实前提,而满足人民美好生活的需要是新时代中国特色社会主义思想的根本目标。这从根本上体现了马克思主义的价值取向和社会主义的本质要求,是马克思主义关于人的

的全面发展的理论在新时代的现实发展和具体体现。从马克思主义的视角来看,美好生活需要与人的全面发展的统一性既取决于人的需要的多样性,又取决于它的社会历史性特点。同时,美好生活需要必须通过人的全面发展才能得到实现。当然,要实现两者统一最根本的条件在于充分发挥人的创造性,一方面,人类通过不断地创造,改变外部世界,满足人的需要;另一方面,通过不断创新需要,创造一个新的自我。人总是“按照美的规律”来创造这个世界,这不是一个“自然历史过程”,而是一个不断创造的过程。因此,美好生活需要的实现与人的全面发展的统一是在创造中实现的。

坚持和发展马克思主义

□上海商学院马克思主义学院常务副院长、教授 朱秋



学习落实习近平总书记在纪念大会上的重要讲话精神,就要继续高扬马克思主义伟大旗帜,让马克

思、恩格斯设想的人类社会美好前景不断在中国大地上生动展现。在当代坚持马克思主义,就是要坚定理想信念,坚持“四个自信”,增强“四个意识”,统揽“四个伟大”,不忘初心,牢记使命,锐意进取,埋头苦干,把共产主义远大理想同中国特色社会主义共同理想统一起来、同我们正在做的事情统一起来,像马克思那样,为共产主义奋斗终身。

在当代坚持马克思主义,就是

要始终把人民立场作为根本立场,把为人民谋幸福作为根本使命,尊重人民主体地位和首创精神,坚持立党为公、执政为民,践行全心全意为人民服务的根本宗旨,把党的群众路线贯彻到治国理政全部活动之中,始终保持同人民群众的血肉联系,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,团结带领人民共同创造历史伟业。

在当代坚持马克思主义,就是要不断深入学习马克思主义中国化的最新成果,在实现“两个一百年”奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦进程中,不断丰富和发展马克思主义。

教学引领 推进马克思主义大众化

□奉贤区委党校学员工作部主任、高级讲师 康平



一要强化党校是推进马克思主义大众化领头雁的意识。宣传普及马克思主义特别是当代中国化的马克思主义,是党校的中心工作。全体党校人必须从党校大局意识、党的意识、责任意识和使命感的高度,勇敢承担起推动当代中国马克思主义大众化的历史使

命。二要深化教学体制改革,突出马克思主义理论教育培训。党校应完善教学布局,明确把中国特色社会主义理论体系设置为重点教学单元,同时把学习中国特色社会主义理论体系与提高干部的执政能力和加强党性修养、与研究本地经济社会发展的重大现实问题有机结合进来,将理论体系的基本内涵和精神实质作为重点贯穿在培训全部内容、培训全过程之中。三要发挥自身优势,不断提高党校教师的理论素养。要加强课程开发。党校教师要把马克思主义理论教育作为自己的看家本领,特别是要把经典著作的现时代价值作为重点,推动马克思主义大众化。

如何看待马克思主义的当代价值

□上海应用技术大学党委组织部干部 赵倩



马克思主义理论是属于全人类的,它超越时代,跨越时空,始终对

这个世界进行着整体性的关照,马克思仍有当代价值。一是马克思主义方法论的当代性。马克思主义方法论的核心是矛盾分析法。十九大对当前中国社会的主要矛盾的更正,正是我党对马克思主义方法论的灵活运用,同时也充分体现了马克思主义方法论的当代价值。二是马克思主义理论品质的当代性。今天的中国共产党继承并发扬了这一优良品质,习近平说:“对我来讲,

人民把我放在这样的工作岗位上,就要始终把人民放在心中最高的位置,牢记人民重托,牢记责任重于泰山。”三是马克思主义人格理想的当代性。今天的中国是人民的中国,今天中国的成功就是人民的成功。四是马克思主义信仰的当代性。马克思主义的基本信仰是共产主义,人类命运共同体就是共产主义理想的阶段性试验,如今得到世界范围内的共识,可以说是实现马克思主义理想过程中迈出的重要一步。

(孙燕/整理 王菊萍/摄影)